

国际化办学



佛罗里达大学学生在清华学太极

人文社会科学学院坚持“开放式”办学理念，在不断扩大留学生规模的同时，推进学生培养的国际化程度。截至2011年秋季学期，人文社会科学学院共有来自40余个国家和地区的留学生1553人，约占全校留学生总数的45%，其中本科学位生688人，为全校同类留学生总数的52%，亦占到人文社会科学学院本科生总数的一半。

学院还积极组织和推动各学科举办不同类型的学术讲座、沙龙和研讨会，并已形成了一批制度化、经常性的学术活动。每年学院举办国际学术会议几十次，国内会议数百次。这些学术活动往往会邀请海内外知名学者论述其最新研究课题与成果，围绕热点问题进行学术讨论等，如清华历史讲堂、清华经济学讲堂、清华大学科学哲学与技术哲学沙龙、东亚文化讲座等，都已经形成了品牌效应，为推动各学科研究的国际化、前沿化提供了强大的支撑。

在学生合作培养上，学院致力于探索与国

际接轨的创新型人才培养模式，积极加强与外国高校的联系。学院按有关校际合作协议，选择国（境）外的著名高校或优势学科，派出在校学生进行学习和交流，形式多样，既有长期的课程学习，也有短期的考察和实习。同时，吸引国外优秀人才来清华读书。如2009年，国际关系学系就启动创办了国际关系英文项目（MIR），招收国际留学生进清华攻读国际关系硕士学位。截止2011年底，MIR项目已经招收了来自31个国家的61名学生，其中有来自美国杜克大学、宾夕法尼亚大学、加州大学圣地亚哥分校、纽约大学、澳大利亚国立大学和悉尼大学等知名高校的毕业生。

同时，学院还承担着推广对外汉语的重任。对外汉语文化教学中心（ICLCC）是清华大学进行国际汉语推广并在汉语文化教学方面与国外大学发展学术交流合作的主要渠道。它成立于1988年，20多年来，在中心学习汉语和中国文化课程的各国长期语言进修生累计已达8000多人，短期



进修生逾5000人。中心还承担了面向港澳地区推广普通话的教学任务，与香港有关大学合作开办普通话研修课程。中心与国外多所著名大学建立了学术、教学交流合作关系，成为学校对外合作交流与开放办学的一个重要窗口。

清华-IUP中文中心是由北美大学汉语联合会与清华大学共同设立的汉语语言培训项目，是一个以促进北美地区与中国的文化学术交流为宗旨，培训主要来自北美（美国、加拿大）著名大学的大学生、研究生以及法律、金融等专业人才的国际性教学机构。清华-IUP中文中心的前身为斯坦福中心，1963年成立于台湾，1997年迁至清华，更名为清华-IUP中文中心。

另外，以人文社科学院为主实施的伦敦孔子学院项目，在推广汉语教学、宣传中国文化方面

也做出了积极贡献。目前，孔子学院正在稳步发展中，并在当地产生了愈来愈大的影响。

为提高学院科研及学术的国际影响力，构建与国（境）外大学、研究机构或组织的交流平台，经校务会批准，学院先后在2007年4月成立了清华大学野村综研中国研究中心，2008年7月成立了日本研究中心，2010年7月清华大学华商研究中心和当代国际关系研究院成立，2011年1月清华大学中俄战略合作研究所……

人文社会科学学院始终在探求着学院发展的国际化方向，在清华大学新百年里，在各种已有机构及合作项目的的基础上，学院必将更大程度地推进国际化办学方向，从而促进清华大学基础文科更好地发展，也为清华大学的国际化做出自己的贡献。